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	《杨氏之子》教学设计
庙桥小学 是春和
教学目标：

1.会认3个生字，会写6个生字。

2.引导学生对文言文有初步的认识，并能根据注释等方法理解词句，了解课文内容，体会故事中杨氏子应对语言的巧妙。
3.指导文言文的朗读，读出节奏和韵味，并背诵课文。
教学过程：

一、激趣导入，初识文言

1.今古对照，感受文言特点
同学们，看看屏幕上的话，熟悉吗？想到了哪句话？

【屏显】：知道就是知道，不知道就是不知道，这样才是真正的智慧。

         有志同道合的朋友从远方而来，不也很愉快吗？

（预设：知之为知之，不知为不知，是知也；有朋自远方来，不亦乐乎？）

同学们说的话就是文言文又称为古文，是古代的书面语言。文言文和白话文哪里不一样？简洁、凝练，一个字相当于现代文的一个词或词组。文字简练，但意味却深长。

2.联系生活，趣味理解课题

文言文虽然是古代的书面语言，在现代生活中也留下了自己的身影。

看看这些店名，谁开的？【屏显】：尹氏汤包、李氏锅贴

听听这些歌名，唱的是什么？【屏显】：长江之歌 北国之春

那么，课题杨氏之子，你明白了吗？所以你是*氏之子，女孩子你是*氏之女，难度升级，你的妈妈可以怎么称呼，你的爸爸呢？……今天我们就走进课文杨氏之子，去感受古文这种精炼的文字形式。

二、初读课文，读准字音

1.明确要求，自读课文。

【屏显】：要求：读准字音，读通句子，难读的地方多读几遍。

2.检查朗读，相机正音。

指生读课文，并重点指导两个读音字“应、为”的读音。

三、再读课文，读出节奏

过渡：读古文，不仅要读准字音，还要读出节奏。怎么读出节奏呢？

1.方法引领，教学1、2句断句。

教学第一句断句：梁国/杨氏子/九岁，甚/聪惠。

指生读第一句，引导回答：你为什么在这些地方停顿？非常厉害，一下子就明白了文言文的停顿是根据它的意思来划分的。

方法1：借助注释。

如何知道“甚”意思？（预设：借助注释）是的，借助注释轻松解决字词拦路虎。惠呢？文言文中经常存在用读音相同、相近的字来代替本字的现象。

方法2：借助工具书。

那如果没有注释呢？读现代文的时候，你遇到不理解的词可以怎么办？是的，我们还可以查找工具书——古汉语词典。

方法3：借助成语。

汉语成语被称为“古汉语的活化石”，大量保留了文言词汇。除了借助注释，对这个字的理解还可以联想我们学过的成语，自视甚高、不求甚解……这几个成语中的甚也是非常的意思。

教学第二句断句：孔君平/诣/其父，父/不在，乃/呼儿出。

过渡：这是第一句，那么第二句呢？能说说你的理解吗？是的，借助注释理解诣。

方法4：联系上下文

“其”呢，是指什么？“其”在古文中经常随上文人物的变化而变化，这就需要我们借助上下文来理解。

小结学法：发现没有，我们学古文和学古诗是有点像的，都要学会借助注释、工具书、联系上下文、成语、图片。现在，请你运用这些方法，来自读后三句，读懂意思，读出节奏，并和你的伙伴交流讨论。

2.借助方法，自学后三句断句。

现在，请你运用这些方法，来自读后三句，读懂意思，读出节奏，并和你的伙伴交流讨论。相机交流：读懂了那句，就说哪一句

第三句：为设果，果有杨梅。

【屏显】：请生填空，（ ）为（ ）设果，果有杨梅。

在前文交代的情况下，文言文经常能省则省，这也是文言文的特点。所以更要关注上下文。

孔指以示儿曰：“此是君家果。

【屏显】：孔指（）以示儿曰：此是君家果。

这里也有省略。看看图片，完成填空。

儿应声答曰：“未闻孔雀是夫子家、禽。”

出示判断：未闻孔雀是夫子家/禽。未闻孔雀是夫子/家禽。

禽，下半部分是长柄网，网口朝上表示用网罩追扑飞行的鸟雀，上半部分是一个盖子，表示把鸟雀放在封闭空间里。前面说过，古汉语的一个字相当于一个词，所以看到这种和现代汉语一样的词反而要再思考思考。当然，这里的停顿我们还可以联系上文，家果与家禽相对，家里的果子，家里的鸟。

3.疏通文意，完整叙述故事。
谁能完整的说说故事？你们讲的故事，课文用五十五个子就写清楚了，古文就是这样言简义丰。意思明白了，相信节奏读得也会更准确。再次齐读课文。

4.关注称谓，感受古文特点

课文其实就是写的是哪两个人的故事？看看红色部分你有什么发现？蓝色部分呢？是的，古汉语和现代汉语都强调调换称谓，达到一种变化之美，而古汉语的称谓，更精简，甚至还有省略。

四、研读课文，读出“巧妙”

1.虽然文字精简，但人物形象却很丰富。你觉得杨氏子是什么样的孩子，从哪里读出来？课文的第一句话就概括了杨氏子的特点。

2.你听懂孔君平的言外之意了吗？为什么他单指着杨梅说，而不说其他水果？这么巧妙的弦外之音，杨氏之子听懂了吗？用杨梅和杨这个姓氏联系。妙就妙在这儿，一个九岁的孩子不仅能听懂对方的含义，而且还能巧妙的回答，不仅回答上了，还回答得怎么样？

3.如果来的不是孔君平，是黄君平，杨氏子会怎么回答？

4.杨氏子可以直接说孔雀是夫子家禽，为什么拐个弯说话，这杨氏子多会说话啊，同样一个意思，稍稍拐个弯，就委婉得体不失礼貌了，这就是语言艺术的魅力。

5.就这样简简单单的对话，一个玩笑开得风趣幽默，一个对话接的机智巧妙，同桌两人，演一演，读一读，表现出他们的语气、神态。

6.听得明，答得巧、反应快，出语快，委婉得体，杨氏子的形象可见一斑，语言的魅力就定格在精彩的对话中，让我们再一次来吟诵这则小古文来感受古人的精妙语言。

五、想象练笔，充实文本

过渡：刚刚在同学们读的时候 老师发现这个故事的结尾并未写到孔君平的反应，想象一下孔君平听了孩子的话会是什么反应？

1.孔君平听了杨氏子的回答后，他会想什么？神情、动作又是怎样的？还会说些什么呢？请同学们联系课文内容展开想象，说一说。可以用现代文，也可以尝试着用文言文。

【参考答案：孔君平听了杨氏子的回答，暗想：我原本是想借杨梅和姓杨的字一样，来考考这个孩子是不是真的非常聪明，没想到，他居然拿孔雀和我的姓来反问，回答得又是那样婉转，真是了不得！于是他笑着说：“耳闻杨氏之子甚聪慧，今日一见，果然名不虚传哪！真是可喜可贺！”（孔君平一愣，继而笑曰：“汝多智乎！”“妙哉，此乃可造之才。）】

小结：同学们都走进了孔君平的内心世界，说出了他心中想说的话。

2.既然孔君平有那么多的想法，课文为什么不把这些想法都写进去，而是到这里戛然而止呢？

小结：文言文就是这样言简义丰，惜墨如金，不管是文言文，还是现代文，我们写文章都要注意突出主要人物，略写次要人物。

六、多种方式，指导背诵

过渡：古人用了短短的5句话就告诉了我们一个故事，让我们感受到了小孩子的聪慧、礼貌，我们一起美美的读一读吧！老师觉得，像这们的文章，我们应该把它给背诵下来。

1.老师说意思，生说出对应的句子。

2.小组背、指名背、男女生比赛背。

七、拓展延伸，引领阅读。

《杨氏之子》（选自南朝刘义庆的《世说新语》）。虽然我们是第一次学习文言文，但大家都有着学习文言文的天赋，学得很棒。这本书里还有一篇《徐氏之子》，看大家能不能发现它语言的妙处。

徐孺子年九岁，尝月下戏，人语之曰：“若令月中无物，当极明邪?”徐曰：“不然。譬如人眼中有瞳子，无此必不明。”讲的也是一个九岁男孩的故事。

1.请同学们读一读，注意恰当的停顿，做一做记号，读好文章。还要借助注释了解意思，说一说讲了一个什么故事？

2.指名读，并说说这个故事的大意。（徐家有个小孩，年方九岁，曾有一次在月亮地里玩耍，有人对他说：“若是让月亮中什么都没有，它是不是应该更加明亮呀?”这个姓徐的孩子说：“不对。比方说人眼中都有瞳仁，没有瞳仁就看不见光明了。”）

3.孩子的回答太妙了，妙在哪里？（ 他把人的眼睛和月亮做了比较，不是正面回答提问者的问题，而是借助了某样东西来告诉提问者他的回答。）

八、布置作业，课后积累 

1.生活中精妙的语言很多，你听说过类似的故事吗？搜集幽默故事、古今笑话和同学们交流交流。

2.阅读继续阅读《世说新语》中其他小故事，体会语言的精妙。
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	《杨氏之子》教学反思

《杨氏之子》是一篇文言文。它以精练的笔触，勾勒出一个机敏善对的九岁男孩形象。首句总领全篇，“甚聪惠”实为文眼，统照全文。后四句叙事，详写杨氏之子的“设果”与“应答”，凸显“聪惠”之内涵。全篇行文简洁，不足百字，但情节简单，人物巧妙逗笑，颇具诙谐情调和语言的魅力。

针对学生学习古文的难度，再加上古文的艰涩难懂，设计时我奔着多读少讲的原则，使学生在读中感知，在读中感悟，熟读成诵，从而丰富语文积累，培养语感，发展思维。

上课时，首先我从复习反馈，明确任务开始，从“甚聪惠”的“惠”字古义入手，结合杨氏之子的表现，总结出他不但很聪明，而且很乖。接着从 “聪明”和“乖”的两方面去体会杨氏子的甚聪惠。最后当堂背诵，根据学生的背诵情况再适当弥补讲解时的不足之处。本该到此总结归纳文言文的学习方法后就下课。但我发现还有点时间，就把“读写结合，故事新编”这个属于课后作业的环节放在了课堂上。就是这一随机调整，则成了这节课的一大失误。一是学生写的不好，二是因时间紧向学生展示了一篇范文，这一范文的出示，限制了学生的思维。最后导致整个课堂仓促首尾。这也让我明白了我们的学生在“写”与“听、说、读”之间还存在好长的距离，若要完成这个读写结合的目标，估计就改写这一环节，得一节课的时间。

总之，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，在古文的读写结合这条教学路上，我相信凭借自己的实力和用功劲，一定能闯出一片属于自己的蓝色天空。
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